

*Кылычбеков М.Ш., Жамиштов А.Ж.*

**АЗЫРКЫ ЭТАПТА КМШ ӨЛКӨЛӨРҮНДӨГҮ ДИНИЙ ЭКСТРЕМИЗМГЕ  
КАРШЫ КҮРӨШҮҮНҮН АКТУАЛДУУ МАСЕЛЕЛЕРИ**

*Кылычбеков М.Ш., Жамиштов А.Ж.*

**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ БОРЬБЫ С РЕЛИГИОЗНЫМ ЭКСТРЕМИЗМОМ  
В СТРАНАХ СНГ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*M.Sh. Kylychbekov, A.Zh. Kylychbekov*

**TOPICAL ISSUES OF COMBATING RELIGIOUS EXTREMISM IN THE COUNTRIES  
OF THE INDEPENDENT STATES AT THE PRESENT STAGE**

УДК: 341:323.28/21(063)

*Диний экстремизм көптөгөн өлкөлөрдүн чоң көйгөйү болуп саналат, алар дүйнөдө көптөгөн шаарлардын бузулушуна жана адам курмандыктарына алып келет. Макалада КМШ өлкөлөрүндө диний экстремизмге каршы күрөшүүнүн азыркы абалы жана диний экстремизм менен күрөшүүнүн актуалдуу маселелери каралат.*

**Негизги сөздөр:** диний экстремизм, эл аралык терроризм, мамлекет, кылмыш, алдын алуу, каршы аракеттенүү.

*Религиозный экстремизм является большой проблемой многих стран, которые приводят к многочисленным разрушениям городов и человеческим жертвам во всем мире. В статье рассматривается современное состояние борьбы с религиозным экстремизмом в странах СНГ и актуальные вопросы борьбы с религиозным экстремизмом.*

**Ключевые слова:** религиозный экстремизм, международный терроризм, государство, профилактика, противодействие.

*Religious extremism is a big problem in many countries, which lead to lots of destruction of cities and lives all over the world. The article discusses the current state of the fight against religious extremism in the CIS countries and current issues of combating religious extremism.*

**Key words:** religious extremism, international terrorism, the government, prevention, counteraction.

Экстремизм в XXI веке во всем мире в самых различных его проявлениях охватил многие страны и приобретает глобальный характер. И примером этого небывалого роста проявлений экстремизма выступают последние события во всем мире, а именно война в Ираке, Сирии, волнения в странах зоны Персидского залива, теракты в Европе, России. Экстремизм не обошел стороной и нашу республику, который как спрут пускает свои щупальцы в безопасность страны. Таким образом, одной из реальных и значительных угроз для Кыргызстана в сфере безопасности и стабильности сегодня является экстремизм во всех его проявлениях.

В нынешней международной обстановке анти-террористическая ситуация с каждым днем становится все более сложной и серьезной. Потребность в безопасности для каждой страны и региона становится все более насущной. Каждая страна стремится к более тесному международному сотрудничеству в сфере борьбы с терроризмом.

Проведем краткую характеристику состояния борьбы с религиозным экстремизмом на территории государств-участников СНГ.

В период с 2012 по 2016 гг. общее количество зарегистрированных преступлений экстремистской направленности на территории стран Содружества следующее: 2012 год – 3346029, 2013 год – 3440905, 2014 год – 2 845 522. Из статистических показателей можем увидеть, что, в настоящее время не удается снизить степень угрозы экстремистской направленности, а в отдельных странах Содружества отмечается ее значительное усиление [3].

Что же касается нашей республики, то ситуация выглядит следующим образом. А именно органами внутренних дел Кыргызской Республики с 2010 по 2016 гг. было выявлено 1616 преступлений экстремистской направленности. Из них в 2010 году выявлено 101 преступлений, в 2011 – 158 (рост с предыдущим годом составил – 56%, 2012 году – 195 преступлений (рост на 23%), в 2013 году выявлено – 234 (рост 20%, в 2014 году выявлено – 283 (рост на 21%), в 2015 году выявлено – 360 (рост с предыдущим годом составил 27%). За 2016 год выявлено – 441 (рост 22,5%. И как мы видим за последние 5 лет идет тенденция роста преступности экстремистской направленности в Кыргызской Республике.

Вышеуказанные данные свидетельствуют об устойчивой динамике роста преступлений экстремистской направленности, а именно религиозного экстремизма как в Кыргызстане, так и Узбекистане, Казахстане, Таджикистане. И именно в данных республиках спецслужбы отмечают о большой вероятности активизации экстремистских устремлений, а именно религиозного экстремизма.

Таким образом, отметим, что именно страны Центральной Азии, которые имеют большое геополитическое значение, обусловленное средним положением региона между Россией, Ближним Востоком, Южной Азией и Китаем. А значит в силу множества факторов, в большой степени подвержены угрозе международного терроризма и религиозного экстремизма. И настоящее время весьма остро стоит вопрос о принятии не только внутренних, но и консолидированных мер в борьбе с терроризмом и религиозным экстремизмом.

Указанные негативные тенденции подтверждаются фактами расширения границ данного явления, появлением новых изощрённых способов совершения противоправных общественно-опасных деяний. И уже в действительности мы ощутили угрозы религиозного экстремизма, убедились, что экстремизм способен дестабилизировать общественно-политическую ситуацию как в отдельном государстве, так и в региональных масштабах.

Особое следует отметить, что религиозный экстремизм на территории СНГ, а именно в Кыргызстане, Казахстане, Узбекистане, Таджикистане наиболее часто проявляется в виде деятельности, имеющей целью подрыв светского общественно-политического строя, утверждение власти представителей одной конфессии на территории всей страны или ее части. Активизируются религиозно-экстремистские формирования, цель которых – нарушение территориальной целостности государства или ниспровержение конституционного строя, которые в качестве государственной идеологии стремятся навязать определённое религиозное учение.

Также, активно распространяются в регионе идеи религиозного течения «Салафия». Салафиты известны своей ортодоксальностью в трактовке норм ислама. Например, они обвиняют в неверности всех, включая мусульман, кто придерживается иной интерпретации положений ислама. Также салафиты по своему трактуют понятие джихада. Для них это вооружённая борьба против неверных, в которой должен участвовать каждый мусульманин [4].

Несмотря на проводимую борьбу с религиозным экстремизмом в странах СНГ, встаёт вопрос, что же способствует росту экстремистской преступности? Во первых это внешние факторы. Расширение международных связей, глобализация, информатизация общества способствовали тому, что современный терроризм и экстремизм приобрели трансграничный характер. Особую уязвимость КР предопределяет географическая близость Центральной Азии к регионам, характеризующимся нестабильностью и конфликтами, ставшим очагами распространения идей экстремизма. Серьёзную опасность представляет возвращающиеся участники боевых действий на родину. Демократический режим в республике используется экстремистами и террористами для перебазировки своих групп в КР, создавая дополнительные риски [3].

Таким образом, в этой связи важным направлением в борьбе с терроризмом и экстремизмом является повышение эффективности взаимодействия правоохранительных структур государств-участников СНГ, которое основывается на реализации следующих межгосударственных программ:

- Программы сотрудничества государств-участников СНГ в борьбе с терроризмом и иными насильственными проявлениями экстремизма на 2014-2016 гг.;

- Межгосударственные программы совместных мер борьбы с преступностью на 2014-2018 гг.;

Далее – СНГ, государства Содружества.

- Программы сотрудничества государств-участников СНГ в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров и противодействии наркомании на 2014-2018 гг.;

- Программы сотрудничества государств-участников СНГ в противодействии незаконной миграции на 2012-2014 гг.

- Программы сотрудничества государств-участников СНГ в борьбе с торговлей людьми на 2014-2018 гг. [1].

Стоит особо отметить работу Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств-участников содружества независимых государств далее (БКБОП).

На основе проведенного БКБОП совместно с Антитеррористическим центром государств-участников СНГ и МВД (Полицией) государств Содружества анализа состояния межгосударственного розыска лиц, причастных к террористической и экстремистской деятельности, реализованы мероприятия по подготовке, согласованию и принятию Решения Совета министров внутренних дел государств-участников СНГ «О взаимодействии БКБОП и АТЦ СНГ по оказанию содействия компетентным органам государств-участников СНГ в осуществлении межгосударственного розыска лиц, совершивших преступления террористической и экстремистской направленности» [2].

Данное решение позволило повысить оперативность и результативность информационного обмена между правоохранительными органами стран Содружества в указанной сфере.

В 2014 году в г. Минске (Республика Беларусь) и в г. Астане (Республика Казахстан) были проведены заседания Совета руководителей органов безопасности и специальных служб государств-участников СНГ, на которых были рассмотрены вопросы повышения эффективности сотрудничества и взаимодействия органов безопасности и спецслужб стран Содружества в борьбе с международным терроризмом и иными насильственными проявлениями экстремизма, организованной преступностью, киберпреступлениями и другими видами преступлений в согласованных сферах деятельности органов безопасности и специальных служб государств-участников СНГ по противодействию угрозам со стороны международных террористических организаций [3], а также наиболее актуальные проблемы в борьбе с транснациональной организованной преступностью, обеспечения защищённости объектов транспортной инфраструктуры.

Вопросы противодействия терроризму и экстремизму постоянно находятся в поле зрения советов отраслевого сотрудничества государств. В настоящее время действует Программа сотрудничества государств-участников СНГ в противодействии незаконной миграции на 2015-2019 гг. В 2014 году осу-

ществлялось взаимодействие подразделений специальных служб и правоохранительных органов государств-участников СНГ в рамках антитеррористических учений и тренировок. В процессе их проведения совершенствовался комплекс мероприятий по организации взаимодействия привлекаемых сил и средств государств Содружества, направленных на пресечение преступлений различного характера, включая подготовку и совершение террористических актов в местах массового скопления гражданского населения, на объектах промышленности, транспорта [2].

Подводя итог обзора **борьбы с религиозным экстремизмом в СНГ, можно выделить следующее:**

**Первое,** на уровне государств участниц экстремизм признан угрозой для коллективной безопасности.

**Второе,** в рамках СНГ разработан единый механизм взаимодействия правоохранительных органов по вопросам выявления, предупреждения, пресечения преступлений экстремистского характера, а именно религиозного экстремизма.

Вместе с тем, по нашему мнению, формы и способы борьбы с религиозным экстремизмом в СНГ нужно развивать и совершенствовать, и нельзя останавливаться на достигнутом. Считаем важным продолжение работы в сфере совершенствования зако-

нодательства и направлений противодействия в СНГ на современном этапе.

Таким образом, наиболее эффективным средством борьбы с религиозным экстремизмом важное значение имеет международное сотрудничество в целях реализации государствами своих конвенционных обязательств.

#### Литература:

1. Сугаипов А.А. Законодательство зарубежных стран о борьбе с религиозным экстремизмом: конституционно-правовой анализ // Молодой ученый. - 2013. - №12. - С. 680-682. URL: <https://moluch.ru/archive/59/8322/> (Дата обращения: 2017-11-29).
2. Бойко Ю., Садыкова Э. Политико-правовые аспекты международного сотрудничества в борьбе с терроризмом в рамках ШОС // Обозреватель-Observer. 8/2008. С. 30.
3. Отчет о результатах деятельности бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств-участников СНГ за 2016 год.
4. Егоров Е.Н. Борьба с религиозным экстремизмом в Таджикистане: законодательный уровень // Актуальные вопросы общественных наук: социология, политология, философия, история: сб.ст. по матер. XXXV межд.науч.-практ.конф. №3(35). - Новосибирск:СибАК, 2014.

Рецензент: к.ю.н., профессор Намазбекова М.М.